

时近秋分,2023年第三季度中国经济即将收官。

承上启下,第三季度是完成全年经济社会发展目标的关键期。国家统计局发布的数据显示,当前主要经济指标延续恢复向好态势,8月份规模以上工业增加值同比增长4.5%,比上月加快0.8个百分点,消费稳步扩大,服务业较快恢复,新动能继续成长……推动经济回升的宏观政策持续显效,中国经济大循环

动力不断释放。

在经济彰显积极信号的同时,也要看到面临的风险挑战:当前世界百年未有之大变局加速演进,国际政治经济形势复杂严峻,国际经济循环格局深度调整,国内经济仍面临不少困难。在此背景下,中国经济怎样持续牢牢把握发展的主动权?

习近平同志在党的二十大报告中指出:“增强国内大循环内生动力和可靠性,提升国际循环质量和水平”,

明确了中国经济循环的战略方向,引领经济持续高质量发展。

大国经济,需要强大而有韧性的国民经济循环体系。

畅通经济大循环,立足国内大市场,以自身发展的确定性应对外部环境不确定性,在构建新发展格局中塑造新竞争优势,在经济血脉的循环畅通中,中国经济高质量发展的步伐坚定向前。

下转04版

# 习近平总书记关爱残疾人的故事

习近平总书记心中,残疾人事业是“春天的事业”。一句句深情话语、一次次亲切鼓励,传递着春风拂面般的温暖;一个个暖心举动、一项项帮扶举措,恰似绵绵春雨,让广大残疾人心中滋润、满怀希望。

## 春风拂面般的温暖：“对残疾人要格外关心、格外关注”

2019年5月16日,人民大会堂,第六次全国自强模范暨助残先进表彰大会召开,习近平总书记会见与会代表并合影。

队伍前排,一位身着军装、眼睛上蒙着厚厚纱布的年轻人站得笔直。他叫杜富国,在2018年10月一次排雷任务中,不幸失去双手双眼。

尽管眼前漆黑,杜富国仍能清晰感觉到总书记走到了他的身边。

“主席好!”杜富国声音洪亮,伸出残缺的右臂敬了一个特殊的军礼。总书记左手握住杜富国的手肘,右手轻拍他的肩膀。

暖意融融,大爱无言。一个多月后,杜富国获颁“排雷英

雄战士”荣誉称号。在中央军委举行的授予荣誉称号仪式上,习近平总书记郑重地将英模奖章挂在杜富国胸前,还仔细整理了绶带。“把身体养好。”总书记叮嘱。

这两次会面,距离杜富国身体残疾不过半年多。总书记给予的温暖支撑着他走过人生最艰难的时刻。细微之处见真情。这种真情,始终如一。

当年,梁家河有个孩子叫灵娃,智力上稍有缺陷,有时会与村民发生冲突,被人欺负。

灵娃妈总担心孩子惹事。没想到,北京来的知青习近平一直对灵娃很和气,始终笑眯眯对待这个孩子。有时,灵娃抢了他的东西,他也从不生气。

“有习近平在这儿,灵娃反而不受欺负,愉快自如多了。”一同下乡的知青回忆道,习近平同志回北京上大学,灵娃爸妈“哭得最伤心”“就好像自己一位亲人要远行一样难过”。

1993年,习近平同志第一次从福建回梁家河看望乡亲们,得知灵娃生活困难,还专门留了钱。

真心换真情。

1975年10月,习近平同志离开梁家河那天,行动不便的残疾村民石玉

兵拄着双拐,一步一步挪过来话别。习近平同志一眼就在人群里看见了石玉兵,马上抢上前去,拉住他的手,眼里蓄满泪水。

从黄土地一路走来,对残疾人群众的关爱历久弥深。

习近平同志在福州工作时,得知仓山区上渡街道有一位病退的残疾职工林孔香,妻子患病致残,18岁的女儿有智力障碍,一家人生活很艰难,便与区里有关负责人商量,由民政部门调剂了一间商业店面租给林孔香,让他经营食杂店,并为他办理了相关补助。

“对这样有特殊困难的人,政府要特别关心,多为这些人‘雪中送炭’。”习近平同志说。

这样的“特别关心”和“雪中送炭”,在习近平同志的从政经历中屡见不鲜。

主政福州,习近平同志以“马上就办”的工作作风,现场办公做接访工作,为前来求助的一位七旬老人协调了生活补贴,并请福利院妥善安置她两个视力残疾的孩子;

担任浙江省委书记期间,一年春节前,习近平同志到衢州看望困难群众,尽管日程安排很紧,行程需要精简,仍特别提出“残疾人家庭不

要落下”;

在上海工作,习近平同志到市儿童福利院看望孤残儿童,知道孩子们行动不便,多次蹲下来同孩子们说话,耐心地看孩子们画画、表演唱歌跳舞、打乒乓球;

党的十八大以来,习近平同志在考察中沿着崎岖山路,走进山西吕梁山深处的赵家洼村,为独自养活残疾孙子孙女的王三女送去米、面、油,并叮嘱当地干部安排好孩子的特殊教育……

“残疾人是一个特殊困难的群体,需要格外关心、格外关注。”这份“格外”的爱,在习近平同志心中重若千钧。

## 春雨绵绵般的润泽：“维护残疾人尊严、保障残疾人权利、增进残疾人福祉”

时隔三十多年,福建省闽清县残联副理事长黄道亮回忆起习校长对他的关爱,仍是激动不已。

黄道亮年轻时在一次事故中失去双臂,但他重新振作起来,学会用脚写字,一路读完小学、初中、高中。然而尽管连续两次高考分数都达到大专线,却没有学校愿意录取他。

下转02版

## 让新质生产力释放更大动能

### 一周纵横

#### □本报评论员

回顾过去一周,新质生产力无疑是引发广泛关注的一大热词。

近日,习近平同志在黑龙江考察时指出,整合科技创新资源,引领发展战略性新兴产业和未来产业,加快形成新质生产力。

这个首次跃入大众视野的词汇,肯定了新产业孕育的新动能,界定了新时期推动经济发展的决定力量,指明了我国经济高质量发展的主攻方向。

与传统生产力不同,新质生产力以科技创新为引擎,以新产业为主导,以产业升级方向,更强调内在的发展质量,更关注开辟生产要素投入少、资源配置效率高、资源环境成本低、经济社会效益好的新增增长路径。

科技与未来、想象与创新、迭代与升级……从来都是人类文明发展的主基调。放眼当今世界,科技革命加速演进,传统产业领域在新技术的支撑下不断推陈出新,激烈的竞争中,从一国到一城,谁能够以科技创新推动产业创新,谁就能抢占发展制高点,赢得发展的主动权。

从手机芯片到中国天眼、从无人工厂到“人造太阳”……从一个创意的诞生,到技术的研发,产品的定型直至市场的成功,需要多个环节的顺利交接,对研究或技术的不断投入,对转型路径的长久敏锐与清醒。

环视全国,各地正在多个环节加速推进,在创新链上聚合能量。

聚力基础科学突破——在上海,45所“双一流”高校将齐聚今年工博会,航空航天航海“一展多星”,815项

参展项目覆盖各大领域。

提升全民科学素质,助力科技自立自强——9月16日,北京市全国科普日暨第13届北京科学嘉年华活动集中开展,通过这个平台,让更多人领略科技的魅力,激发更多人的好奇心和想象力。

支持企业吸纳转化高校院所成果——9月11日,成都市重大科技成果转移转化第二次联席会议上的数据显示,今年上半年成都支持252家企业购买转化国内外高校院所科技成果329项。

9月19日,2023成都全球创新创业交易会将在成都开幕,“创兴蓉城智造强市”的主题,正是要全面展现以科技创新引领现代化产业体系建设的“成都探索”。

研究、中试、量产……每一个重点环节的突破,带来的都是从“1到N”的更多可能。进入高质量发展阶段后,建设现代化产业体系,就是在补齐短板弱项,加强长板强项的同时,努力开辟发展新领域新赛道,持续塑造发展新动能新优势。

创造条件让科创要素在一起化学反应,科技创新正在产生深刻变革——从事科学研究的人才越来越多,鼓励创新的体制机制更加完备,在新赛道上大展拳脚的底气越来越足……

加快形成新质生产力,不仅意味着以科技创新推动产业创新,更体现了以产业升级构筑新竞争优势、赢得发展的主动权。

让科学家敢干、资本敢投、企业敢闯、政府敢支持,从落项目、建设设施、进企业、引人才的要素聚拢捏合,到围绕创新链改革破题,增强策源功能,优化创新生态,推动协同创新,新质生产力一定能够创造出更强的动能。

## 《成德眉资应急联动体系建设实施方案》出炉 推动形成以成都为中心的应急协同网络

本报讯(成都日报锦观新闻记者黄欢)昨日,记者从省同城化办获悉,成都、德阳、眉山和资阳四市应急委员会办公室日前联合印发了《成德眉资应急联动体系建设实施方案》。根据《方案》,成德眉资四市将在风险监测预警、重大风险防控、应急救援联动、自然灾害救助、应急基础设施建设等方面开展深度合作,重点提升成都都市圈内区域协同应对能力,形成一套常态化的应急联动机制,加快推动四市同城化应急管理体系和能力现代化。

《方案》提出,成德眉资四市将健全应急协同联动机制,深化沱江岷江流域防汛抗旱协作,建立跨区域应急联合演练机制。同时,探索建立沱江岷江流域防汛抗旱服务平台,推动上下游、左右岸、干支流实现风险线上联合会商、应急资源调度、气象水文信息共享等功能,不断提高跨区域水旱灾害处置能力。定期开展防震减灾、防汛抗旱、地质灾害、森林防火和危险化

学品事故等专项情景模拟演练和桌面推演,提升联合会商、联合救援、联合保障能力。

同时,在提升区域协同预警处置能力上,《方案》还提出要加快推进四川省航空应急救援(成都)中心基地落地成都淮州机场,推动四市航空应急救援协作,签订航空应急救援合作协议,协同发挥航空、水域等应急救援资源作用。完成四市应急救援力量分布图和应急救援直升机起降点布局图,加强区域应急保障共享互助,形成以成都为中心、以德眉资为分中心的应急协同网络。

省同城化办相关负责人表示,随着成渝地区双城经济圈建设加速,作为成德眉资同城化公共服务共享的重要组成部分,成德眉资应急联动将为成德眉资区域建设战略实施提供有力的安全保障。成德眉资应急联动,将灾害风险控制萌芽之时,成灾之前,将灾害风险的影响减小到最低程度。

## 我市秋季学期学生资助政策出炉

本报讯(成都日报锦观新闻记者赵子君)昨日,记者从市教育局获悉,2023年秋季学期成都市学生资助政策出炉。本次发布的学生资助政策包括学前教育阶段、义务教育阶段、普通高中教育阶段、中等职业教育阶段与高等教育阶段。

学前教育阶段主要有“三儿”资助(针对普惠性幼儿园在园家庭经济困难儿童、孤儿、残疾儿童)和学前普惠覆盖;义务教育阶段主要有困难学生生活补助和宏志助学金;普通高中教育阶段主要有国家助学金、免学费与免课本费;中等职业教育阶段主要有

免学费、国家助学金、免住宿费、国家奖学金与免课本费;高等教育阶段主要有生源地信用助学贷款、新生入学资助、国家奖学金、国家助学金与国家励志奖学金。具体各阶段资助政策面向的资助对象、资助标准和申请方式可在成都日报锦观新闻APP上查询。

市教育局提醒,开学前后是电信、网络诈骗高发期,一些不法分子可能会冒充亲友、老师或其他人员,以发放助学金、注销贷款、中奖、刷单、购物退款、推荐理财等名义骗取钱财,请提高警惕,千万不要上当受骗。

## 成都114个地表水断面优良水体比例达100%

本报讯(成都日报锦观新闻记者刘依林)今年以来,成都碧水保卫战推进情况怎么样?环境治理成效如何?记者昨日从市生态环境局获悉,成都市按照一年治污、两年筑景、三年成势的时序要求,推动截污、清淤、补水同向发力,截至目前,全市114个地表水断面优良水体比例、93个集中式饮用水水源地水质达标率均为100%,为筑牢长江上游生态屏障提供了强有力水质保障。

## 成都街头“金熊猫含量”拉满,主题视频已上刊超45000块屏幕 首届金熊猫奖评选活动明日举行

### 多彩文明 荣耀光影 首届金熊猫奖评选活动特别报道

首届金熊猫奖评选活动明日将在成都举行,城市里的“金熊猫含量”也不断提高。昨日,记者在春熙路一带看到,不少电子大屏都在轮番首届金熊猫奖评选活动宣传片,引来一些市民游客驻足围观。

从天府机场到双流机场,从绕城高速公路到天府大道,从铁像寺水街到春熙路商圈……记者注意到,成都主干道两侧的路灯和道旗上、公交地铁的站里站外、各大地标户外及室内LED大屏中,“金熊猫”的身影随处可见。转个身回个头,你或许就能邂逅一只可爱的“金熊猫”。这只圆滚滚、胖乎乎、金灿灿的大熊猫形象可爱、设计独特,已成为城市中的一抹亮色。“多彩文明 荣耀光影”“文明因交流而多彩 文明因互鉴而丰富”“世界



因金熊猫而精彩”等标语也引人注目。“正巧我前两天看到金熊猫奖电视

视屏赫赫有名的实力派,活动在成都举办,作为成都人我感到很骄傲,也十分期待。”

相关负责人介绍,截至目前,依托成都市户外LED大屏、交通诱导屏、车载电视,金熊猫奖主题视频已上刊超45000块屏幕,每日播放近90万次,覆盖人群超1500万人次。另外,成都地铁中还有41000块屏幕被金熊猫“承包”,金熊猫奖评选活动的宣传短片也每天在成都地铁12条线路播出共计192次。

金熊猫奖由中国文学艺术界联合会、四川省人民政府主办,是以影视为载体,以大熊猫为文化符号,以推动构建人类命运共同体为主旨的国际传播奖,每两年一届,永久落户四川。首届金熊猫奖评选活动设电影、电视剧、纪录片、动画片四大单元奖项,将于今年9月19日至20日在成都举办。

成都日报锦观新闻记者 王茹懿 卢星宇 文/图

## 地铁17号线一期将在九江北站拆分



达金星站。要注意的是,19号线采用4A编组列车,需前往列车前进方向头端1至16号屏蔽门处候车。”成都地铁运营有限公司运营三公司副总经理吴佳莉表示。

为让乘客可以清晰区分17号线、19号线,九江北站的导向标识进行了专项升级改造,乘客可通过车站的多种导向指引或站台门盖板上的线路图

区分17号线和19号线不同方向的列车。同时,还增加了19号线4A编组列车的专项指引,引导乘坐19号线的乘客前往站台前半部分乘坐列车。

### 票价降低

九江北站到双流机场降至4元 此外,19号线二期计划今年年内

### 17号线一期拆分方案 (金星站—机投桥站)

九江北站将作为17号线和19号线的换乘站 乘客可在该站实现同站台换乘

金星站—九江北站

九江北站—机投桥站

金星站—九江北站

九江北站—机投桥站

金星站—九江北站

九江北站—机投桥站

金星站—九江北站

成都日报锦观新闻记者 杨帆 制图 申娟子